

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. Año 1933. Número 24.846.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIV

ALMERIA—Martes 17 de Enero de 1.933

Número 24.846

Un palmeral

A la llegada del otoño, cada año, mis ojos se vuelven instintivamente hacia esta tierra del sol que es Almería; ciudad dorada, de luz; ciudad de dulce calma.

Y, con vehemencia, deseo dar mi matinal paseo a lo largo del litoral, por la tortuosa carretera que bordea, en cornisa, la alta muralla natural de la montaña que desciende abruptamente hasta el mar. Es el corazón del invierno y bajo un cielo siempre azul, el bienestar, la suave temperatura, los destellos de la luz, toda la alegría de la primavera. A nuestros pies, la mar violeta, resplandeciente a los rayos del sol, se matiza de reflejos «moarés», mezcla armoniosa de verdes y azules...

Almería parece haber sido hecha para proporcionar placer a la vista; se respira salud en su conjunto; hace, cual ninguna otra ciudad, sentir el inefable placer de vivir; la estancia en ella, es excepcionalmente dulce y agradable... Pero Almería desconoce la hermosura de los árboles; sus alrededores no emanan los frescos perfumes del bosque...

Cuando remoro épocas pretéritas, aunque no muy lejanas, como la de la dominación de los árabes—gentes que supieron, ya que no encontrar, al buscar la felicidad en el amor de la tierra—en las que esas mentes que hoy se estampan en el horizonte peladas y calcinadas por este ardiente sol, permanecieron por completo cubiertas de espesos bosques, (en ellos los Reyes Católicos cazaron el lobo y el jabalí) me pregunto entristecido: ¿Por qué se está proscribiendo en esta hermosa provincia de la—por qué no decirlo—criminal manía de talar el monte? ¿Contar un árbol! Un árbol que con tanta lentitud crece; que nos presta su bienhechora sombra; que, con su belleza, sus nidos, nos alegra. ¿Qué absurdo gesto! ¿Por qué no habrá de dejarse al árbol morir por sí mismo cuando su hora le sea llegada?...

Conviendría que cada cual pusiera en valor, por la plantación de árboles, los terrenos incultos que poseyera. Repoblar es siempre acrecentar, sin grandes gastos, el patrimonio de nuestros hijos; pero en esta región montaño-

sa es, primordialmente, asegurar la protección del suelo, disminuir la violencia de las avenidas y las frecuentes crecidas de los terrenos.

Por otra parte nada, ignora que el turismo juega un importante papel en la disminución del paro forzoso y en el mejoramiento de la balanza comercial.

¿Deben las famosas bellezas de Almería atraer y retener a los turistas? Si la respuesta es afirmativa, díganos a nuestros municipios en qué reside esa belleza y cuál sea su precio.

Pertenece a la ciudad un vasto terreno, frente a la Estación del ferrocarril, del cual hubo de decirme mi ilustre amigo, don Francisco Jover (q. e. p. d.) que estaba destinado a parque, y que debería hacerse un puente sobre la «rambla», para su cómodo y fácil acceso. En más de una ocasión examiné con atención los planos que hubo de mostrarme.

El hermoso camino de ronda que se está con presteza construyendo, (y vaya mi calurosa felicitación para el ingeniero que marcó el trazado) atravesará ese magnífico emplazamiento y será el paseo predilecto de los almerienses. Desde la carretera de Granada al puerto... ¡Que soberbia avenida de palmeras! Tan esbeltos árboles, en pleno desarrollo, entrelazándose sus palmas por encima de la calzada, la pondrán al abrigo de las inclemencias del sol, el peor enemigo del viandante en estos países de claro cielo. La palmera, cuyo garbo la hace ocupar preeminente lugar entre los árboles altos, despliega entre el firmamento y el hombre, a quien amorosamente protege, una serie de parasoles que le proporcionan deliciosa sombra.

Es preciso que nuestros ediles, sin tardanza alguna, piensen en la urbanización del terreno ya citado. Una plantación de grandes palmeras datileras, de largo pedicelo y amplias hojas, marcará de riente carácter y dotará de inapreciable encanto la entrada de la ciudad. La palmera datilera es un venere de los más variados recursos: sus hojas se usan en cestería; las fibras en cordelería; las semillas trituradas nutren el ganado; es preciado tesoro el suca-

lento dátil... Estos hermosos árboles se desarrollarán rápidamente por lo favorable del terreno; bajo su sombra los niños podrán jugar y expansionarse lejos de toda promiscuidad malsana, y los turistas sabrán hacerse lenguas del soberbio palmeral de Almería.

Este acontecimiento de preferente interés para la belleza, la higiene y la elegancia de la ciudad, sería particularmente acogido con favor en todos los medios sociales: sirviendo los intereses de Almería, servirá al propio tiempo para ocupar la actividad de los parados.

Me place, pues, esperar que el Ayuntamiento sabrá retener la su gestión que estas líneas contienen y marcarse, con toda brevedad, la línea de conducta a seguir.

Independiente de todo esto, yo me permito incitar desde estas acogedoras columnas a la prensa almeriense, para que ella patrocinara una suscripción, con cuyos fondos se acometiera la empresa de hacer una magnífica plantación de palmeras en los terrenos pertenecientes al Ayuntamiento y concedidos por la Calzada de Castro.

Mi modesto óbolo no sería pagado a tal fin, así como el de mis muchos amigos—extranjeros—amantes de esta obra, contribuirán con sumo gusto a que esta idea tenga un pronto y feliz término.

PABLO CAZAR

De la depresión económica mundial

La situación económica en Chile

El Ministerio de Ultramar de la Gran Bretaña acaba de hacer público un informe de la Embajada inglesa en Chile, acerca de la situación económica de este país. En dicho documento se dice que la crisis económica mundial, aunque lenta en llegar a tan apartado lugar como Chile, le ha herido tan fuertemente que el caos económico se ha apoderado de este país. El crédito internacional de la nación ha desaparecido por completo. El comercio exterior se ha vealido abajo estrepitosamente y sus cifras son pavorosas. Los cambios han descendido de tal manera, que Chile a duras penas puede pagar las importaciones de los artículos de primera necesidad. El peso no tiene casi ninguna va-

AL PASAR EL QUE NO SE CONSUELA...

Llevamos varios días que en nuestra capital se siente bastante frío, sobre todo desde que anochece, a lo que no estamos acostumbrados.

Dice un antiguo adagio «que el que no se consuela es porque no quiere».

En las provincias del Norte y en algunas de Andalucía y en mucha del extranjero, se estarán «chupando los dedos», cuando el termómetro marca en aquellas localidades 10 y 11 grados bajo cero, mientras que en Almería estamos en ese número de grados, pero sobre cero. La diferencia de temperatura.

Nuestro clima ha sido y es enviable; lo que falta es hacer propaganda del mismo como lo hacen en otras capitales; Málaga y Alicante, es un ejemplo.

Aquí no nos preocupamos de nada que sea beneficioso para la capital, pero sí de hacer propaganda política unas y de realizar trabajos extremistas otros para llevar la alarma al vecindario y causando daños; aunqueafortunadamente los últimos son los menos.

E. B.

Para estar informado
Lea usted
La Crónica Meridional,

ten de Gobierno que se realicen obras hidráulicas en nuestro río viciado.

El señor Pérez Almansa solicitó que en el Cementerio se construya una serie de nichos.

El señor Villegas pidió que se vea la manera de evitar tanta aglomeración de vehículos en la Puerta de Parchena.

Seguidamente se levantó la sesión.

Espectáculos

Teatro Cervantes

Con éxito lisonjero se presentó anoche ante el público almeriense la compañía de arte típico mejicana que acudida la primera tiple Lupe Rivas Cacho, y en la que figuran elementos tan entimabes como la ballarina Luisa Rivas, todo gracia y dinamismo, y el actor cómico Pompín Iglesias.

El «folk lore» azteca tiene en «La tierra de Lupe», la revista que se estrenó en primer término, afortunada encarnación.

Completó el programa una colección de cantos y bailes típicos del Sur de América, que arrancaron también, más quizás que «La tierra de Lupe», muy nutridas ovaciones.

Lo suntuoso de la presentación, la movilidad de algunos cuadros, de cierto valor exótico que atrae, y, sobre todo, los merecimientos que se dan en cuantos artistas se agrupan bajo el nombre de la bella artista mejicana, justifican la cariñosa acogida que se dispensó a esta agrupación formada en país hermano.

Para esta noche se anuncia la despedida de la Compañía con el estreno de la revista en dos actos «Así es mi México» y la sucesión de bailes suramericanos «La alegría Impera».

Salón Hesperia

Esta noche, a las 9.45, se proyectará nuevamente «Al este de Borneo», original «film» en español, de gran realce dramático e indudable valor espectacular, que anoche se estrenó con muy buen éxito.

Completará programa un «Noticario» sonoro.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	756.8
Temperatura máxima...	15.6
Idem mínima...	7.3
Idem media...	11.4
Idem máxima al sol...	24.0
Humedad relativa media	38
Evaporación en 24 h.	3.0
Niebla en 24 horas,	0.0
litros por metro cuadrado.	
Viento dominante	W
Velocidad en metros por segundo...	6.0
Nubosidad	casal nuboso

Noticias Telegáficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

DE BARCELONA

—0—

Madrid, 16

Tiroteo. Un Guardia civil y un paisano muertos

Se ha recibido un telegrama de Barcelona, dando cuenta de que en la barriada de San Martín se sintió un tiroteo.

Seguidamente acudieron varios Guardias civiles, encontrando a un compañero que estaba tendido en el suelo, muerto.

Vieron que un paisano empuñaba una pistola, al que le dispararon los Guardias, dejándole muerto.

Chofer detenido

Otro despacho dice que ha sido detenido el chéfer Ignacio Melar, que fué el que huyó en la calle de Mallorca cuando acudió la Policía al descubrir el depósito de bombas y armas de todas clases.

Declaró que no conocía a los que le alquilaron el automovil y que huyó por miedo ante los disparos que hacia la Guardia civil.

Varias noticias

Madrid, 16

En la Ciudad Universitaria. Inauguración de una Facultad

Ayer a mediodía, tuvo lugar en la Ciudad Universitaria, la inauguración del nuevo edificio construido para la Facultad de Filosofía y Letras.

Asistieron a tan solemne acto, el Presidente de la República señor Alcalá Zamora; el jefe del Gobierno señor Azaña; los ministros señores de los Ríos, Zulueta, Giral y Prieto y las principales autoridades.

Pronunciaron discursos, el catedrático de la Facultad señor García Morente, como decano, y el Rector de la Universidad señor Sánchez Albornoz.

El señor Ríos, en nombre del Gobierno, afirmó la seguridad de que España recobrará

el puesto que le corresponde en el orden espiritual.

El señor Alcalá Zamora pronunció breves frases, diciendo que hablaba en aquel momento como alumno que pasó por la Universidad. Dedicó elogios a la Facultad, declarando inaugurado el edificio.

Seguidamente visitaron éste todos los asistentes al acto.

Consta el nuevo edificio de 26 aulas, salones de laboratorios, despachos y bibliotecas, contando con material modernísimo. Tiene además pistas deportivas, en donde se celebró ayer tarde un festival que resultó bastante divertido.

Congreso clausurado

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Circulación.

Presidió el subsecretario de Comunicaciones señor Palomo, el que pronunció un discurso ensalzando la labor patriótica del Congreso que acababa de celebrarse, pues en él se habían puesto los jalones para el futuro progreso de España.

Azaña en Toledo. Reparto de juguetes

El señor Azaña estuvo ayer tarde en Toledo.

El objeto del viaje fué para asistir al acto de repartir los juguetes a los hijos de los empleados de la fábrica de armas.

Declaraciones de Lerroux ratificadas por éste

Ante las declaraciones que el sábado hizo a un periodista el jefe de los radicales señor Lerroux, varios periodistas visitaron a éste con objeto de pedirle ampliación a aquellas.

El señor Lerroux les dijo que su que no hizo declaraciones, las palabras pronunciadas interpretaban su pensamiento y que como su actuación es bien clara, nadie necesitó preguntar para conocer su actitud y sus opiniones.

Creo añadió con solemnidad más que en la gravedad del momento se impone a to-

dos cuantos sienten amor a la República el interés de orden y de paz y que observen una actitud expectante, un silencio prudente y un ánimo dispuesto a colocarse al lado de la autoridad facilitando todos los auxilios para que obre el Gobierno.

Terminó diciendo el señor Lerroux que el momento era poco propicio para hablar de asuntos políticos.

Llega a Madrid el conde de Vellellano

En el rápido de Asturias llegó anoche a Madrid, procedente de Gijón, el exministro monárquico señor conde de Vellellano.

Este realizó el viaje en un coche de primera, acompañado por dos Policías.

En la estación fué recibido el conde por sus familiares, conversando con algunos de éstos breves momentos.

Como se había dicho que los elementos monárquicos preparaban una manifestación en favor del conde de Vellellano, se adoptaron precauciones, pero nada ocurrió, ni aun el más pequeño incidente.

El conde fué conducido desde la estación a la Cárcel Modelo, ocupando una de las celdas destinadas a los políticos.

Los alrededores de la Cárcel estaban vigilados por guardias de asalto.

La ola de frío

Continúa en toda España y con la misma intensidad la ola de frío intensísimo, marcando el termómetro once grados bajo cero en Burgos, Segovia y Soria.

También han caído abundantes nevadas en Guadalupe, Avila y en la región de Asturias, interceptando en algunos sitios el tránsito por las carreteras.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido el ex Director de Obras públicas durante la Dictadura don Rodolfo Gelaber.

PERPEN

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 16

Un banquete

El Comité franco-español de la Asociación de Intelectuales, organizó un banquete en honor del Embajador francés.

A dicho acto asistieron los ministros señores Girat y Albornoz, don Santiago Alba y los escritores señores Unamuno y Ortega y Gasset.

El señor Unamuno hizo el ofrecimiento del homenaje y dijo que como España se encuentra en una continua guerra civil, Francia puede ayudar mucho a la pacificación del país.

Le contestó el embajador expresando que Francia considera como propios los intereses de España.

Dedicó un elogio al espíritu de la raza y la influencia de la cultura española a través de la Historia.

Ponderó los valores intelectuales de nuestra patria, poniendo de relieve las buenas relaciones amistosas que median con la nación vecina.

Al final de su discurso fué muy ovacionado.

Se ejecutaron entre otras composiciones musicales la Marsellesa y el himno de Riego.

Un donativo

El Consejo del Banco de España ha acordado conceder un donativo de cuarenta mil pesetas a las familias de los guardias muertos y heridos en los últimos sucesos.

Anarquistas detenidos

La policía ha procedido a la detención de cuarenta significados extremistas, figurando entre ellos el anarquista B. J. tierra y otro procedente de Valencia.

Les fueron ocupadas gran número de pistolas, minuciones y fórmulas químicas para la fabricación de explosivos.

Una agresión

Cuando se iba a partir de

claración ante el juzgado el día 20 de los graves sucesos desarrollados en Casas Viejas.

El señor Montoya ha sido detenido.

Los deportados fugados de Villa Cisneros hacen interesantes declaraciones

Los periódicos portugueses publican extensas informaciones referentes a las declaraciones preferidas por los deportados.

El ex infante don Alfonso de Borbón dijo que tenía firmado un pacto secreto para no revelar a nadie la manera en que se efectuó la fuga.

Respecto a la finalidad del movimiento, todos convienen en afirmar que pretendían la salvación de España. Unos hablan de la posibilidad de la restauración de la monarquía; otros de la implantación de una dictadura y algunos afirman que el golpe dirigíase principalmente contra el presidente del Consejo por considerarle desacertado en sus funciones.

Bolsa

Cotizaciones

Madrid, 16

Deuda 4º interior...	65 00
Id. 5º amortizable...	85 00
Idem 4º idem...	73 00
Banco de España...	510 00
Español de Crédito...	000 00
Hispano Americano...	000 00
Tabacalera...	00 00
Londres...	41 05
París...	47 75
Dólares...	12 26

De Provincias

Madrid, 16

Detenidos de Casas Viejas. Huyendo en el campo

Telegramas recibidos de Cádiz, dicen que en la cárcel de Medina Sidonia se encuentran

20 detenidos que tomaron parte en los graves sucesos desarrollados en Casas Viejas.

Entre dichos detenidos figura la muchacha «Libertaria», a la que se le creía muerta. Tiene 18 años de edad, es algo agraciada e inteligente. Manifestó que en la refriega de la casa sucumbieron su abuelo apodado «Seis Dedos», su padre, cuatro tíos carnales y un primo hermano. Rehuye contestar a cuantas preguntas se le hacen; solo dice que estuvo en Casas Viejas durante los sucesos desarrollados, llegando que interviniese en ellos.

Se está buscando a su amante, apodado «El Gallinito», uno de los principales directores del movimiento en Medina Sidonia.

En Casas Viejas dicen que faltan más de 400 vecinos, a los que se les cree refugiados en el campo.

Diariamente se practican detenciones y se hacen registros, recogiendo armas.

Buque embarrancado

Comunican de Torre Vieja que, a consecuencia de la niebla ha embarrancado el vapor noruego «Jorum».

La tripulación pudo ser salvada.

Se le ha remolcado con dirección a Cartagena.

Sobre el movimiento revolucionario en Casas Viejas

Participan de Cádiz que la muchacha apodada «Libertaria» está siendo visitadísima por los periodistas en la cárcel de Medina Sidonia, donde se encuentra.

Afirma que no sabe leer ni escribir, ni entiende de política.

Dice que estuvo en otra casa más arriba de la que era propietario el individuo conocido por «Seisdedos», y que no intervino absolutamente en nada cuando se desarrollaron los sucesos.

Trabaja en el oficio de pa-

nadera y se dice que siempre tuvo carácter tranquilo.

Hasta ahora se han recogido 31 escopetas.

DE FÚTBOL

—o—

Madrid, 16

Los partidos de ayer

He aquí el resultado de los partidos de fútbol jugados ayer.

Primera división:

En Bilbao, lucharon los equipos Madrid y Arenas, ganando el primero por cinco a uno.

En Barcelona, el titular y el Español empataron a uno.

En Santander, el Racing y Donostia, haciendo el primero siete y el otro uno.

En Valencia, el Athletic B. y el Valencia uno.

Segunda división:

En Madrid, el Athletic tres y el Oviedo cero.

En Gijón, el Sporting seis y Castellón uno.

En Coruña, el Deportivo siete y el Ce. ta dos.

En Sevilla, el titular tres y el Osasuna uno.

En Irún, el titular nueve y el Murcia uno.

POR TELEGRAMA

Más noticias de Barcelona

Sigue la recogida de bombas

Comunican de Barcelona que continúa la fuerza pública recogiendo las bombas abandonadas por los revoltosos.

¿Otro movimiento de carácter anarquista?

Ayer se tomaron diversas precauciones por haberse tenido confidencias de que los extremistas preparaban nuevos desórdenes por el extrarradio de la población.

Se cree que dichas medidas frustraron el intento de aquellos.

Hoy también se planteaba la huelga general, pero han desistido por falta de ambiente.



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Ligne Latine. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los megafilos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafos sin hilos.

CAMPANA FLORIDA

Almería, Santos, Florida y G. Japana
Salida de Almería el 22 de Enero de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Salida de Almería el 22 de Febrero de 1933, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.
De 5 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

UNA FAMILIA SOLO PAGA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS
Acreditando carga en bodega ordinaria y un frigorífico y pasajeros en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar para proveerse de carbón y agua, y dando la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alambreado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; comedores para pasaje de tercera clase.

Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus consignatarios: **HUJO DE RICARDO JIMENEZ** (S. en C. Avenida de la República, 69. — ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 MALAGA.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien con 127 pesos consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina, etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por muchas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este concepto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Busto, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 33; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadros, 2 Duro, Majadros 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 6; Pérez, Unión Horta 2; Obispo Orbera, 2 Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios Públicos, Obispo Orbera, 35; Idiaz, Bestoy 14 y Cádiz 5; Mroaz, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 35; Lozano, Regocijos, 44; Malinos de Viento.

Lea usted "La Crónica Meridional"

SIN ESFUERZO ALGUNO...

Puede usted obtener un regalo bonito y práctico

PIDIENDO EN TODAS LAS TIENDAS DONDE COMPRE, LOS FAMOSOS

CUPONES MALAGA

Al coleccionar su libreta llena recibirá usted además del regalo, o ra libreta encabezada con DIEZ CUPONES GRATIS.

Exposición y cajete de libretas: Casa Ferrera

Recordad siempre que el producto indispensable para vuestros enfermos es el

Mosto PALACIO

El más rico en Vitaminas

de Bodegas Palacio, S. A. R. A.

Seguro contra

Pillaje, saqueo, deterioro, robo e incendio,

causados por motín o tumulto popular sobre edificios, mobiliarios, mercancías y lunas de escaparates

"La Unión y el Fenix Español"-Compañía de Seguros reunidas
Subdirector en Almería: **J. Romero Balmas**

Avenida de la República, 2 moderno.

HIPERACIDIL ANTES

Las ANTI-ANTIGASTRALGICAS mas eficaces contra las afecciones del estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, vómitos después de las comidas, flatulencias, debilidad estomacal, gastritis, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestión y sean no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse a: Depósito, Sevilla. El autor Farmacia "El Globo", Tetán, 20. Almería botica de Santo Domingo. Viuda de J. Vivas Pérez Avellada de la República, 9

¿Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas pastillas de una composición especial fruto de estudios concluidos permitiendo teñir en agua FRIA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las tintes, aun las más finas no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Exíjalas en droguerías y en su propio interés no admita otras marcas.

DEPOSITARIO: **EUGENIO DE BUSTOS** Granada, 9.